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[image: image57.emf]8. СРПСКА ФИЗИЧКА ОЛИМПИЈАДА УЧЕНИКА ОСНОВНИХ ШКОЛА

ШКОЛСКА 2015/2016. ГОДИНЕ.

Друштво физичара Србије

Министарство просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије,  Београд
                                                                                                                                       6-7.06.2016.

	1. Експериментални задaтак
Плутајућа епрувета
Задатак 1. Одредити однос спољашњег 
[image: image61.emf] и унутрашњег пречника 
[image: image2.wmf]2

d

 епрувете праћењем њеног плутања по води када се у њој налазе различите количине воде.                                        [40]
[image: image58.emf]
Упутство: Користећи шприц сипајте у епрувету што је могуће мање воде, како би епрувета када се стави у пластичну посуду са водом плутала у вертикалном положају. Измерите растојање дна епрувете од површине воде у боци (y) и висину стуба воде у епрувети (x). Користећи шприц са водом у епрувету додајите пет пута по 7 капи воде. Након сваког додавања воде измерите x  и y. Користећи зависност  y од x (
[image: image3.wmf])
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) одредите тражени однос.

Табеларно прикажите сва ваша мерења и израчунавања. Из ваше табеле мора бити јасан начин одређивања x  и y.
Напомена 1: Занемарити закривљеност дна епрувете.
[image: image59.png]



Задатак 2. Измерите спољашњи 
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 и  унутрашњи 
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 пречник епрувете нонијусом. Одредите однос спољашњег и унутрашњег пречника. Резулатате мерења пречника епрувета изразите са апсолутном грешком.                                                                                                                      [10]                                                                             
Задатак 3. Измерите густину епрувете помоћу шприца са водом, епрувете и мензуре. Густина воде износи 
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Напомена 2: Уколико нисте сигурни које законитости (формуле) треба да користите, одговарајуће формуле можете добити, али ће вам наставак рада бити бодован са 80% од предвиђеног броја бодова. 
На располагању су вам:

Стаклена епрувета, пластична посуда са водом запремине 
[image: image7.wmf]1.5
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l (посуда треба да буде довољно дубока да би се епрувета могла потпуно потопити у воду), шприц, нонијус, милиметарски папир.
2. Експериментални задaтак

Електронегативност
1. Ваш задатак је да поредате по електронегативности четири понуђене супстанције. Супстанције су обележене словима А, Б, В и Г (слика 2). Односе електронегативности одредите помоћу кромпира и унимера, повезаних као на слици 3.                                                                 [30]
Теоријски увод
Електронегативност супстанције је мера тенденције привлачења електрона. Електронегативније су супстанције које више привлаче електроне. Када се две супстанције различитих електронегативности споје електолитом између њихових крајева се јавља разлика потенцијала – постају извори струје.
Електролити у ужем смислу речи представљају раствори соли, киселина и база. У вашим експриментима користите електролите које садржи кромпир. 
Убодите у кромпир тела саграђена од наведених супстаниција (А до Г), сва заједно или по паровима. Мерењем напона између парова ових тела изведите закључак који је од два материјала електронегативнији. У приложену Табелу 1 великим означите електронегативнију супстанцију за све парове.
[image: image60.emf][image: image8.png]
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У табели 2 поредајте све супстанције по електронегативности тако да је под редним бројем 1 супстанција највеће, а под редним бројем 4 најмање електронегативности.

Табела 1. Електронегативност парова супстанција

Пар

А - Б

А – В
А - Г
Б - В
Б - Г
В - Г
Електронегативнији

Сваки тачан одговор по 3 поена. 
Табела 2. Супстанције поредане по електронегативности
1

Најелектронегативнија

2

Мање електронегативана

3

Још мање електронегативна
4

Најмање електронегативана
Тачан поредак 12 поена. 

Задатак припремили: Биљана Радиша и проф. др Мићо Митровић,, Физички факултет, Београд
Рецензент: Проф. др Мићо Митровић, Бранислава Мисаиловић, Физички факултет, Београд
Председник Комисије за такмичење ДФС: Проф. др Мићо Митровић,Физички факултет, Београд

Свим такмичарима желимо успешан рад!
РЕШЕЊЕ ЕКСПЕРИМЕНТАЛНОГ ЗАДАТКА
Задатак 1. Однос спољашњег 
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 и унутрашњег полупречника 
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Из Архимедовог закона добија се 
[image: image12.wmf]g

V

mg

g

V

1

0

2

0

r

r

+

=

, тј. 
[image: image13.wmf]x

d

m

y

d

4

4

2

2

0

2

1

0

p

r

p

r

+

=

, 
[image: image14.wmf]x

d

d

d

m

y

2

1

2

2

2

1

0

4

+

=

p

r

 [5].

[image: image15.wmf]mm]

[

 

0

h



[image: image16.wmf] 

5

.

146



[image: image17.wmf] 

5

.

146



[image: image18.wmf] 

5

.

146



[image: image19.wmf] 

5

.

146



[image: image20.wmf] 

5

.

146



[image: image21.wmf] 

5

.

146



[image: image22.wmf][mm]

 

1

h


42

40

37

35

32

30


[image: image23.wmf][mm]

 

2

h


68

68.5

69.5

71

72

72.5


[image: image24.wmf][mm]

    

 

 

1

2

h

h

x

-

=


26

28.5

32.5

36

40

42.5


[image: image25.wmf][mm]

    

 

1

0

h

h

y

-

=


104.5

106.5

109.5

111.5

114.5

116.5

Свака тачна колона по 2 поена.

Почетна запремина воде коју је потребно сипати у епрувету је 
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ml. Ниво воде у посуди се током експеримента није значајно променио и износи 
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. Дубину (y) на којој се епрувета налази и висину стуба воде у епрувети (x), добијамо из разлике 
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Са графика се добија коефицијент правца 
[image: image30.wmf]714

.

0

9

.

26

9

.

40

25

.

105

25

.

115

 

»

-

-

=

D

D

=

x

y

k

[6]. Из једначине  се види да је 
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, па је тражени однос је 
[image: image32.wmf]845

.

0

1

2

»

=

k

d

d

, 
[image: image33.wmf]183

.

1

2

1

»

d

d

 [7]. 
Број поена за график је [10].
Задатак 2.

У табели су приказане вредности пречника измерених нонијусом.
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Свака колона по 1 поен.

[image: image42.wmf]]

mm

[

)

 

05

.

0

13.00

 

(

 

1

±

=

d

      [1]                                     
[image: image43.wmf]]

mm

[

0.05)

 

11.00

 

(

 

2

±

=

d

     [1]
Задатак 3.

Када епрувета са водом плута по води важи 
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, па је маса епрувете 
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 запремина истиснуте воде и запремина воде у епрувети, по реду. У епрувету су додата 
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 воде, одмерене шприцем. Запремина истиснуте воде је разлика показивања мензуре након и пре спуштања епрувете у њу 
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[5]. Запремина епрувете је одређена из разлике показивања мензуре без епрувете и са епруветом потопљеном у њу 
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Нацртан добар график: 10 п. 

Напомене за оцењивање графика 

· График приказан без наслова [-0.3п] (наслов није 
[image: image55.wmf])
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· Лоша размера величине графика [-1п] (график заузима мање од 1/4 простора папира)

· Лоша размера подеока [-1] (
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1

на милиметарском папиру може да одговара ... 0.05; 0.1; 0.2; 0.4; 0.5; 1; 2; 4; 5; 10 ... јединица величине која се приказује)
· Осе нису обележене и недостају јединице [-0.5п] (за сваку осу)
· Унете су мерене бројне вредности на осе [-0.3п]
· Повлачене линије од нанетих тачака [-0.2п]
· Ако прва изабрана тачка није између прве и друге експерименталне тачке [-0.5п]
· Ако друга изабрана тачка није између претпоследње и последње експерименталне тачке [-0.5п]
· Изабране тачке нису у мереном опсегу [-1п].
2. Експериментални задaтак

Електронегативност
Пар

А - Б

А – В
А - Г
Б - В
Б - Г
В - Г
Електронегативнији

Б
В
Г
В
Б
В
1

Најелектронегативнија

2

Мање електронегативана

3

Још мање електронегативна
4

Најмање електронегативана
В
Б
Г
А
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